

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ОБ ИСТОРИЧЕСКОМ ЗНАЧЕНИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 года

9–12 июля 2012 г. в Москве в рамках года российской истории и празднования 200-летнего юбилея победы России в Отечественной войне 1812 года Институт всеобщей истории (ИВИ) РАН совместно с Российским государственным гуманитарным университетом (РГГУ), Ассоциацией франко-российский диалог, Государственным бородинским военно-историческим музеем-заповедником (ГБВИМЗ) и Международным наполеоновским обществом (МНО) провели международную научную конференцию “Отечественная война 1812 года в контексте мировой истории”. В конференции приняло участие более 60 участников из России, США, Франции, Канады, Великобритании, Грузии, Украины, Польши, Испании, Нидерландов, Латвии, ЮАР.

Конференцию открыли директор ИВИ РАН академик А.О. Чубарьян и президент МНО Д. Маркхем (США).

Всего было заслушано 64 доклада и сообщения.

Работа конференции началась с докладов заведующего Отделом новой истории ИВИ РАН д.и.н., проф. В.В. Рогинского “Всемирное значение победы России в Отечественной войне 1812 года”, профессора Университета Парижа-І Сорбонна М.-П. Рей (Франция) “Геополитические задачи и последствия войны 1812 года”, Д. Маркхема “Гибельные решения Наполеона в ходе российской кампании”, директора Фонда Наполеона Т. Ленца (Франция) “Европейский проект Наполеона” и директора Российско-французского центра исторической антропологии им. Марка Блока РГГУ, члена МНО д.и.н. А.И. Чудинова (ИВИ РАН) “Отечественная война 1812 года в сознании русского народа”. Затем с докладом “Эпоха 1812 года. Цена победы: результаты и последствия” выступил заведующий отделом Государственного исторического музея, член МНО к.и.н. В.М. Безотосный. Директор Института всемирной истории Национальной академии наук Украины А.И. Кудряченко рассказал о месте Украины в планах Наполеона в войне 1812 года. Затем к.и.н. Д.Г. Целорунго (ГБВИМЗ) изложил результаты своего просопографического исследования “Генералитет Российской армии в Отечественную войну 1812 года”. В. Ржеуцкий

(Университет г. Бристоль, Великобритания) проанализировал положение французской diáspora в России перед войной 1812 г., а профессор-эмеритус Дж. Галлахер (Университет Южного Иллинойса, США) остановился на той роли, которую сыграли в первые дни кампании 1812 г. брат императора Наполеона вестфальский король Жером и генерал Вандам. Сражению при Березине посвятил свой доклад член МНО генерал в отставке А. Парис (Франция).

Профессор Уральского государственного педагогического университета (Екатеринбург) В.Н. Земцов выступил с докладом “Наполеон в московском Кремле”, а профессор Самарского государственного университета д.и.н. А.И. Попов осветил роль партизан наполеоновской армии в России в 1812 г. О взаимоотношениях военнопленных Великой армии Наполеона с местными жителями в 1812–1814 гг. рассказал к.и.н. С.Н. Хомченко (ГБВИМЗ). Об откликах на Отечественную войну в южноукраинских землях и среди элиты Новороссии сделал доклад к.и.н. Р.А. Близняков (Крымский университет культуры, искусства и туризма, Украина). О действиях 5-го корпуса Великой армии в кампании 1812 г. рассказал член МНО Т. Клауза (Польша), а роль итальянских войск во вторжении Наполеона в Россию освятил профессор Университета штата Мэн, член МНО А. Грам. Д.и.н., проф. З.А. Чеканцева (ИВИ РАН) остановилась на эпистемологии образов в истории 1812 г.

Специальное заседание конференции было посвящено взаимным представлениям воюющих наций в эпоху наполеоновских войн, на котором было заслушано несколько докладов: профессора Университета Йорка (Великобритания), председателя Международной комиссии по истории Французской революции и члена МНО проф. А. Форреста “Русская кампания 1812 г.: образы и воспоминания французов”; Н.В. Промыслова (ИВИ РАН) “Война с пространством и климатом: кто был главным противником Наполеона в 1812 г.”; главного хранителя Музея-панорамы “Бородинская битва”, члена МНО к.и.н. Л.Л. Ивченко “Наполеон глазами офицеров русской армии”; доцента Университета Николая Коперника (Торунь, Польша) А. Неуважного “Россия и русские глазами поляков в 1811–1813 гг.”; к.и.н. А.А. Митрофа-

нова «“Свой” или “чужой?”: парижские газеты наполеоновской эпохи о французских эмиграントах в 1799 и 1814 гг. Попытка сравнительного анализа»; сотрудника Межуниверситетской библиотеки Сорбонны (Франция) М. Губиной “Война перьев в 1812 г.: по материалам Бюллетеней Великой армии и листовок походной типографии русского Генерального штаба”; Е.А. Пруссого (ИВИ РАН) “Образ Востока в представлениях участников экспедиции Бонапарта в Египет”; члена МНО М.З. Монтес (Университет г. Вальядолид, Испания) «“Друзья или враги?”. Испанские военнопленные во Франции (1809–1814)»; Е. Смоктий (Университет короля Хуана Карлоса, Мадрид, Испания) “Испанская католическая и Русская православная церкви против вторжения Наполеона”; Р. Бюклона (Университет Гренобля-II им. Пьера Мендеса-Франса, Франция) “Союзные контингенты Наполеона и русские глазами французских солдат в период Русской кампании 1812 г.”; к.и.н. Л.В. Мельниковой (Институт российской истории РАН) “Антинаполеоновская пропаганда в России в 1806–1814 гг.: формирование образа внешнего врага”.

На заседании, посвященном различным аспектам международных отношений в эпоху наполеоновских войн, было заслушано шесть докладов: д.и.н. А.А. Орлов (Московский государственный гуманитарный университет им. М.А. Шолохова) изложил историю подготовки и заключения 6(18) июля 1812 г. в шведском городе Эребру англо-русского мирного договора. К.и.н. О.Н. Захарчук (Национальный авиационный университет Киева, Украина) рассказал о том, как освещаются в современной российской историографии переговоры союзников с Францией, происходившие во Франкфурте-на-Майне в 1813 г. Д.А. Малышев (Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского, Украина) выступил с докладом “Крым в контексте Восточного вопроса накануне и в ходе Отечественной войны 1812 года”. Какое значение имел 1812 год в отношениях между Россией и Испанией показал И.Ю. Мельников (ИВИ РАН). К.и.н. Н.А. Могилевский (Центр национальной славы России) сделал доклад “Русская дипломатия на международных конгрессах в Праге и Шатийоне в 1813–1814 гг.”, а член МНО Т. Клупчинский (Высшая профессиональная школа г. Новы-Сонч, Польша) “С царем или императором, польский вопрос в наполеоновскую эпоху”.

В ряде докладов рассматривалось воздействие наполеоновских войн на страны Европы “Международное эхо войны 1812 года”. К.и.н. А.О. Хорошева (ИВИ РАН) выступила с докладом “Бельгийские провинции Французской империи в эпоху Наполеоновских войн”. Д.и.н. Г.А. Шатохина (ИВИ РАН) осветила судьбу Нидерландов, которые были включены в со-

став Французской империи в 1810 г., в наполеоновскую эпоху, а Й. Йор (Международный институт социальной истории, Нидерланды) рассмотрел состояние антинаполеоновской пропаганды в докладе «“Мы по-прежнему завалены памфлетами и афишами”: формы, частота и содержание антинаполеоновских листовок в Нидерландах в годы аннексии и роль кампании 1812 г.” Связь событий 1812 г. с началом национального возрождения в Чешских землях Австрийской империи была прослежена в докладе к.и.н. П.Н. Баратова (ИВИ РАН). В заключение второго дня работы был организован “круглый стол” “Освещение Наполеоновских войн в национальных историографиях”.

В третий день работы конференции было продолжено обсуждение тематики международного эха Отечественной войны 1812 года.

Профессор Университета Джамайки (Нью-Йорк, США) У. Нестор выступил с докладом “Зачем Наполеон это сделал? Гордость, вопросы безопасности, конфронтация и Русская кампания 1812 года”. Судьбам голландцев в Великой армии Наполеона был посвящен доклад М. Хэя (Лондонский королевский колледж) “Опыт Голландии и память о кампании 1812 г. Последний подвиг голландского контингента императорской армии или возрождение независимых голландских вооруженных сил”. Какой отклик имели наполеоновские войны в Латинской Америке показано в докладе доктора Университета Париж-IV Сорбонна к.и.н. О.В. Окуевой (ИВИ РАН) “Эхо наполеоновских войн в Новом Свете: знаменательный поворот в истории Бразилии”. Член МНО Л.Д. Бона (Торонто, Канада) рассказал, как пистолеты Наполеона с поля Бородинской битвы попали в Гавану в 2010 г. Формированию национального самосознания немцев в эпоху наполеоновских войн был посвящен доклад к.и.н. А.Г. Матвеевой (ИВИ РАН). Член МНО М. Кросби-Арнольд (Колумбийский университет, США) сделала попытку под углом зрения экономической истории рассмотреть причины русского похода Наполеона: “Была ли война 1812 года связана с экономикой?”. Судьбу принца Леопольда Саксен Кобург Гота, будущего короля бельгийцев, и его участие в наполеоновских войнах в качестве офицера русской армии на основе материалов Архива внешней политики Российской империи МИД РФ рассмотрела д.и.н. А.С. Намазова (ИВИ РАН). Роль заграничных походов 1812–1815 гг. в формировании либеральных взглядов декабриста Н.И. Тургенева (по материалам дневников и писем) осветила к.и.н. Е.В. Киселева (ИВИ РАН). Ответственный секретарь Общественного совета по содействию Государственной комиссии по подготовке и празднованию 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года А.А. Подмазо сделал попытку дать классификацию Отечест-

венной войне 1812 г. и показать ее важнейшее место в наполеоновских войнах. Трагическую судьбу испанского контингента Великой армии Наполеона в 1812 г. проследил д.и.н., проф. А.А. Сагомян (Институт международных отношений и социально-политических наук Московского государственного лингвистического университета). О швейцарских контингентах в войне 1812 г. сделал доклад д.и.н. А.В. Беспалов (Академия государственной противопожарной службы МЧС РФ).

Затем заместитель директора ГБВИМЗ А.В. Горбунов выступил с докладом “Историческая память о “битве гигантов” в историко-культурном ландшафте Бородинского поля”. Аспирантка А.А. Постникова (Екатеринбургский государственный педагогический университет) рассказала о том, как сохранилась в исторической памяти европейцев трагедия Великой армии на Березине. К этому сообщению примыкал и доклад к.и.н. Н.А. Копылова (Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД РФ) “Сражение под Березиной в восприятии иностранных участников кампании 1812 года”. Отражению наполеоновской эпохи в русской поэзии был посвящен доклад члена МНО д.и.н., проф. И.Ш. Ментешашвили (Государственный музей Грузии) “Историческая правда в поэзии. Наполеон в стихотворениях Волошина, Тютчева и Пушкина”. Как была отражена Отечественная война 1812 года в творчестве Ф.М. Достоевского рассказал к.филол.н. Н.Н. Подосокорский (Новгород). Директор Российско-германского учебно-научного центра РГГУ д.и.н. Н.В. Ростиславлева выступила с докладом “Репрезентация войны 1812 года в историческом нарративе Германии XIX в.” Часто дискутируемой проблеме роли

М.Б. Барклай де Толли был посвящен доклад член МНО, профессора Центра западноевропейских исследований Израиля А. Клебанова «“О вождь несчастливый! Суров был жребий твой”. М.Б. Барклай де Толли – ненавистный иностранец или спаситель России?». Доклад “Башкирская конница в наполеоновских войнах: феномен, историческая память” сделал к.и.н. Р.Н. Рахимов (Башкирский государственный университет). О том, какое место заняли в государственном управлении России в первой половине XIX в. люди, отличившиеся в наполеоновских войнах, стало темой доклада Г.Н. Бибикова (Институт российской истории РАН) “Российские государственные деятели 1820–1850-х годов – участники Отечественной войны 1812 года: военный опыт как фактор формирования политической элиты”. Об исторической памяти о событиях Отечественной войны 1812 года в Латвии был доклад А. Черпинской (Институт истории Латвийского государственного университета Риги). О том, как отмечалось столетие Отечественной войны 1812 года в Саратовской губернии, рассказал в докладе к.и.н. В.П. Тотфалушин (Саратовский государственный университет им. Н.Г. Чернышевского). Анекдоты о войне 1812 г. стали темой сообщения члена МНО О. Ламмена (ЮАР). Член МНО геофизик Э. Маркхем-Мюллер (Торонто, Канада) в докладе “Использование Google Earth(r) для изучения Русской кампании 1812 года” рассказала о возможностях этого Интернет-ресурса, на котором размещено большое количество исторических карт.

Свообразным продолжением работы конференции стала поездка ее участников на Бородинское поле 12 июля 2012 г.

B.B. Рогинский

ВТОРАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ “БРИТАНИЯ: ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ОБРАЗОВАНИЕ”

24–25 сентября 2012 г. в Ярославском государственном педагогическом университете им. К.Д. Ушинского (ЯГПУ) состоялась вторая научно-практическая конференция “Британия: история, культура, образование”. Более ста отечественных и зарубежных специалистов, чья сфера научных интересов связана с туманным Альбионом, вновь собрались в Ярославле, чтобы поделиться друг с другом исследовательскими наработками, результатами изысканий и достижений в области истории, историографии, культурологии, лингвистики, дидактики и методики преподавания.

Напомним, международный научный проект “Британия: история, культура, образование” с

успехом стартовал на базе ЯГПУ в мае 2008 г., став дискуссионной площадкой для представителей научных сообществ более 20 российских городов и 6 зарубежных стран¹. Нынешняя конференция собрала не меньшее количество участников из 37 городов России, а также из Англии, нескольких земель ФРГ, Голландии, Белоруссии, Казахстана.

Проведение конференции совпало с важной вехой в истории международных научных связей. Ровно 20 лет назад с проекта “История”

¹ Новикова Н.В. Международная научная конференция “Британия: история, культура, образование”. – Новая и новейшая история, 2009, № 1.